
5 智慧的言语 
 

经文 
徒二十一1至二十二29 

 

金句 
「你们的言语要常常带着和气，好象用盐调和，就可知道该怎样回答各人。」

（西四6） 

 

课文中心 
保罗在困难的处境下，仍然智慧地说话，表示他是一个负责任的人。 
 

学习目标 
借着这一课，让儿童能够 

1.描述保罗的话如何显出智慧和责任感。 

2.举例说出他曾经面对困难的情况。 

3.讨论怎样在这些困难的境况下说尽责和智慧的话。 

4.祈求圣灵引导，祷告接受耶稣作救主。 

 

教学程序 

课前活动 
提示 

1.分享儿童生活的经历。 

2.提出一些问题，帮助儿童重温第一单元的课文及金句。（可以游戏的方式进

行。） 
 

兴趣学习 
教师本提供两个趣味性的活动，儿童可以按自己的兴趣选择，完成其一。若时

间或人数有限，可只进行有「★」记号的活动。学生的一些完成品，可成为课

文教材。 
 

★选择一 凯撒的士兵 

目的：让儿童认识本课圣经故事的背景。 

材料：学生本资料页E、笔。 

 

今天的圣经故事记载了保罗和罗马士兵的一个会议。指示儿童翻开学生本资料

页E，让他们按该页指示完成；找出罗马帝国士兵的一些资料，待授课时分

享。 
 

选择二  智慧的答案 

目的：让儿童感受神赐给他们有智慧的头脑。 

材料：谜语数个。 



 

神不但赐我们头脑和嘴巴，更赐我们智慧，这样，我们便可以用头脑作智慧的

思想，再说出智慧的话。教师预先准备几个谜语，在活动时，让儿童猜猜，使

他们体会神赐人一份宝贵的物品，是「智慧」。 
 

课文讲解 
教材：圣经、圣经图片（教师本教材页E）、「保罗的传道旅程」地图。 

方法：预先将圣经图片复印、放大、涂上颜色，并贴在大图画纸上。 

 

引言 

今天，路加又来到了我们的主日学校，他要继续把保罗的旅程告诉我们。你们

还记得路加是谁吗？（他是一位医生、信徒、保罗的朋友、曾经与保罗一起作

旅行布道。）以下是他要告诉我们的事。 

我是路加，使徒行传是我写的，它前面有几章的资料是我从别人口中得来的，

而保罗到罗马的行程，我却只需极少的帮助，便把它写成，因为我也在那个旅

程中。 

经过一段旅程后，保罗决定离开小亚细亚，回到耶路撒冷去。我们与以弗所的

教会长老分别时，都非常难过，因为大家都知道我们不会再有见面的机会。 
 

往耶路撒冷途中 

保罗和我站在船的甲板上，我心里为保罗在耶路撒冷的命运担心；我回过头

来，看见保罗正望着大海，脸上充满了神所赐的平安，我希望我也像他一样，

依靠神，无所畏惧。 

我们沿着小亚细亚南边的海岸线航行，横过地中海东部到达推罗；（在圣经地

图上，找出推罗的位置。）因为船要卸货，我们便下了船，去探访当地的信

徒。读使徒行传二十一章4节，看信徒对保罗说什么话。（让儿童读出经

文。） 

但信徒的劝告，不能改变保罗的心意，他想赶得及回到耶路撒冷过五旬节（逾

越节后的第五十天，用以庆祝开镰收割的日子）；同时，也可以向耶路撒冷教

会的领袖报告一下有关他到各地传福音的情况。 

我们在推罗住了七天，又开船来到多利买，与当地信徒相聚一天；然后，再来

到该撒利亚。（在圣经地图上，找出多利买和该撒利亚的位置。）在那城，我

们住在腓利的家；腓利是教会的一个执事。读第10至12节，看保罗在那城遇

见什么人，那个人告诉保罗什么事。（先知亚迦布用保罗的腰带捆住自己的手

脚，并预言保罗将在耶路撒冷被捕。） 

我们听了都为保罗担心，我尽力地劝他说：「保罗，让我们回到小亚细亚的国

家吧，那里不是有很多传福音工作的机会吗？为什么你要把自己的生命放在危

险当中？」该撒利亚的信徒都同意我的看法，他们都说：「保罗，我们不希望

你受害，我们都爱你，请你再想清楚吧！」 

读第12、13节，看保罗怎样回答信徒？（让一位男孩读出经文。）既然保罗清

楚这是神的意思，我们便不再说什么了。 
 

与教会领袖会面 



过了几天，我们便收拾行李，准备上耶路撒冷去，有几个该撒利亚的信徒和我

们一起去。到了耶路撒冷，教会的信徒也欢欢喜喜的迎接我们。第二天，我们

便与教会的领袖会面。 

保罗先向领袖们问好，然后把神怎样使用他在外族人当中传福音的事，向他们

报告。他们听见外族人也得蒙神的拯救，都赞美神。 

但有一件事是叫那班教会领袖担心的。他们对保罗说：「这里的信徒听说你曾

经教导居住在外地的犹太人放弃守摩西的律法，现在他们知道你回来，一定会

追究这事。我们该怎样做呢？」 

读第23、24节，看他们要求保罗做什么事，以平息这个误会。（行洁净的

礼。） 

洁净礼是什么礼仪？为什么保罗要在那时行此礼？（人若向神许愿，在许愿期

间却染上不洁──如身旁的人突然死了，他就要在不洁的第七天行洁净礼，包

括剃头和献祭。保罗与那许愿的人去行洁净礼，表示他仍然尊重犹太律法；他

替人出钱献祭是敬虔的举动。） 
 

在会堂里的考验 

虽然保罗遵照教会领袖的意见，行了洁净礼，可是事情并不是那么简单，不愉

快的事件跟着发生了！ 

那七天的期间快要结束的时候，有些从亚细亚来的犹太人，看见保罗在圣殿

里。读第27、28节，看跟着发生了什么事？（让儿童读出经文。） 

这时间，全城骚动，群众都拥到圣殿来，说：「抓住他！抓住他！」保罗便被

他们从圣殿里拖出来。读第31节，看暴徒想要怎样对付保罗？结果又怎样？

（要杀他，幸而罗马的千夫长和他的兵丁及时来了。） 

「千夫长」是什么长官？（让完成「选择一」的儿童回答。）虽然暴徒停止殴

打保罗，千夫长却吩咐士兵用铁链把他锁起来。（出示圣经图片） 

「这个人是谁？他做了些什么事呢？」千夫长问道。但群众当中有的喊这个， 

有的喊那个，乱作一团，叫千夫长无法查出真相，他只好命令士兵把保罗带进

营房里。但群众仍然大喊：「杀掉他！杀掉他！」 

在这种情况下，保罗怎样用智慧去回应发生在他身上的事？（让儿童读出第37

至39节经文，看保罗对千夫长的要求。） 

 

保罗的声明 

千夫长答应了保罗的要求，准他站在台阶上；保罗用手势示意叫大家安静，然

后再用希伯来语（犹太人的母语）对群众说话。 

读使徒行传二十二章3、4节，看保罗怎样向群众介绍自己。（让儿童读出经

文。） 

保罗继续叙述他成为耶稣的跟随者的经过。他说：「有一天，我在往大马色的

途中，忽然有大光照向我，我听见有声音说：『扫罗、扫罗，为什么迫害

我？』 

『我的主，我应该怎样做？』我问。 

『进大马色去，你就知道要怎样做了。』那声音回答说。 

「我站起来时，眼睛却看不见东西，但神藉亚拿尼亚按手，使我痊愈。他也告

诉我，神拣选了我，叫我将祂的儿子耶稣的事传给外族人。」保罗继续讲述他

的经历。 



当群众听见保罗说到他向外族人传福音的事，又开始大叫大喊：「除掉他！杀

死他！他是该死的！」读第24节，看千夫长在群众再骚动下，怎样对待保罗？

（让儿童读出经文。） 

当士兵把保罗捆起来，准备鞭打他时，保罗向站在旁边的军官说：「一个罗马

公民，你们没有经过审判便鞭打他，这合法吗？」 

这话传到千夫长那里，千夫长便去见保罗，并问他说：「你是罗马公民吗？」 

「是的，」保罗回答。 

原来，未经审讯而给罗马公民行刑，是违法的。因此，保罗因着他的身份而免

受鞭打之苦。 

那时，我（路加）明白过来，神真是保护了保罗，在危险中，赐他智慧的话。 
 

圣经应用 
材料：圣经、学生本第五课、笔。 

方法：翻开学生本第五课，按指示完成习作。 

 

故事温习 

指示儿童翻到学生本第五课，让他们按指示完成「就是这样！」的习作，以便

温习本课圣经故事的重点。 
 

金句背诵 

让儿童诵读本课金句，再问他们：我们为什么要和气地与别人分享福音？（因

为神已经无条件的将祂的爱赐给我们，我们便要耐心地将神的爱与别人分享，

让别人知道我们关心他们。）「好象用盐调和」的意思是什么？（食物加上

盐，就有味道，我们传福音也要加上智慧，使人容易接受。） 
 

生活实践 

让儿童按指示完成「智慧的回答」的习作，再与他们谈谈：你认为怎样才能学

习到说智慧的话，和作出正确的选择？（多学习神的话；让神管理我们的生

活，祂便会帮助我们懂得说智慧的话，和作出正确的选择。） 
 
 


